

A股公司“联姻”新三板企业掀热潮

□本报记者 欧阳春香

2017年以来,A股上市公司“联姻”新三板企业潮涌。值得关注的是,第三季度首次披露的上市公司并购挂牌企业案例达52宗,交易规模达186亿元,并购规模创新高。



视觉中国图片

近期,A股公司并购新三板企业案例频现。

10月20日,康达新材公告称,拟作价3.14亿元,通过发行股份及支付现金的方式,收购新三板企业必控科技68.15%股权,拓展军工电子业务。必控科技为新三板创新层公司,主要为军工企业、科研院所所提供电磁兼容相关产品。

10月18日,花王股份和帝王洁具两家公司公告称,完成收购新三板公司。其中,花王股份以2.52亿元收购郑州水务60%股权,成为其控股股东;帝王洁具收购欧神诺1.6063%股权。

根据Choice数据统计,截至10月24日,2017年首次披露的上市公司并购新三板企业宗数共117起,交易规模达461.74亿元,已超过2016年全年规模。其中,第三季度并购案例宗数、交易金额分别达到52起、186亿元,并购规模创新高。

近年来,A股公司并购新三板企业的交易规模不断增加。据统计显示,2011年,并购规模为4.3亿元,2012年~2015年,连续四年并购规模增长保持在一倍以上。2015年,上市公司并购新三板公司的交易金额达到208亿元,首次超过百亿元规模。2016年,再上台阶达303亿元,同比增长46%;今年截至

目前并购规模已超过460亿元,全年并购规模将创历史新高。

今年3月,新三板公司深装总48亿元拟借壳ST云维,成为今年以来最大规模的并购案例,也是2017年新三板公司第一例借壳上市案例。公开资料显示,深装总成立于1983年,前身为家乐设计装饰公司,2016年4月登陆新三板。作为公共建筑装饰领域位列前5的领先企业,深装总在竞争实力、业绩规模等方面,均在新三板市场位居前列。

财务数据方面,深装总2014年、2015年、2016年总营收分别为38.1亿元、40.0亿

元、42.9亿元;净利润分别为2.2亿元、1.2亿元和2.4亿元。而ST云维主营煤化工,受困行业产能严重过剩,去年6月开始已进入破产程序。

此外,天心种业在新三板挂牌不到5个月就被A股公司收入囊中。10月12日,新五丰公告称,拟以5.87元/股发行股份并支付现金,收购天心种业98.13%股权和现代农业集团享有的200万元国有独享资本公积,合计6.76亿元。天心种业于2017年5月挂牌新三板。收购完成后,天心种业将成为新五丰的控股子公司,并从新三板摘牌。

2017年以来,不少上市公司围绕产业逻辑推进并购,产业互补性强、质地优良的新三板标的成为主要目标。

例如,津膜科技收购金桥水科,围海股份收购千年的设计,均基于产业链延伸的逻辑。津膜科技和金桥水科同属水务行业,收购金桥水科后,津膜科技将进一步拓展自身膜技术的应用领域,同时补充水处理行业多项施工与承包资质,产业链方面将形成协同效应。

而2017年以前的跨界并购,多集中在TMT等热门领域。2016年8月,从事煤炭发

电的宝新能源宣布斥资8.8亿元进行收购,并成为百合网大股东,后者是知名的婚恋网站。主业为高速公路运营的楚天高速则以12.6亿元并购三木智能,涉足物联网应用终端产业。

新三板智库研究员徐舜分析,部分公司注重市值管理,2017年以前倾向于跨领域并购,挑选业绩较优的新三板并购标的时,多集中在TMT等热门领域。

2017年以来,上市公司并购方向出现转变,越来越多注重产业并购逻辑,通过发挥协同效应,提升核心竞争力。“上市公司青睐

产业互补性强、业绩优良的新三板公司,能对其主营业务起到推动作用;同时,不少新三板企业的股东选择被上市公司并购,作为退出路径。”徐舜说。

值得注意的是,2017年以来,在A股公司并购新三板企业的案例中,国企身影频繁出现,新三板已经成为国企改革的一个平台。目前已有16家国企对新三板企业发起并购,占全年并购数量的13.7%。

其中,具有央企背景的上海贝岭,拟以5.9亿元收购锐能微100%股权。公司指出,通过此次交易,公司在智能计量事业部实施

市场化改革,吸收民营企业先进经验,激发国有企业活力。同时,实现国有资本在集成电路设计领域的整合,提升国有资本在战略性新兴产业细分领域的影响力。

近期的新五丰收购天心种业,也被认为是湖南农业领域国企改革的成果。两家公司的实际控制人均为湖南省现代农业产业控股集团有限公司,同属湖南省国资委旗下公司。现代农业集团将旗下天心种业注入新五丰,消除同业竞争的同时,也确立了新五丰作为湖南养殖业资本整合平台的地位。

重组新规发布后,A股并购市场整体有所放缓。但今年前三季度,上市公司收购新三板企业的热度依旧不减。

徐舜认为,主要原因在于上市公司对多元化经营、技术升级、产业协同等存在内在需求,而不少新三板企业在上述方面具备独特优势,部分企业是细分领域龙头,且经营、财务规范,是较理想的并购标的。

业内人士还指出,新三板做市指数不断下跌,带动市场板块估值整体下移,流动性低迷也使得新三板企业愿意被并购以实现

退出。2017年,新三板指数在3月份达到1162点的高点,之后一路下滑。进入10月份,新三板做市指数在1000点附近相对企稳,但总体依然较疲软。东北证券数据显示,新三板创新层成长优势明显,而估值普遍低于A股市场。

同时,新三板市场近年来扩容明显,并购标的的选择范围大,且新三板企业信息披露要求和财务透明度方面相对较好,较好的公司治理有利于上市公司降低并购成本。

此外,制度逐步完善,有利于对新三板

企业进行并购重组。

近期,全国股转公司发布挂牌公司重大资产重组审查要点,主要对挂牌公司重大资产重组中内幕信息知情人报备、首次信息披露及发行股份购买资产备案等环节的审查要求进行了明确,提高资产重组的透明度。

尽管上市公司并购新三板企业的热情高涨,但在实际操作过程中,由于新三板和上市公司所属两个不同层级的市场,因制度衔接和估值等方面问题,并购暂停和终止的案例不断增多。今年7月,中小板上市公司融

钰集团披露重大资产重组预案,拟收购新三板公司骏伯网络100%股权。此后,骏伯网络从新三板摘牌,并变更为有限责任公司。9月23日,融钰集团发布公告称,因受市场环境及监管政策等因素的影响,决定终止收购骏伯网络100%的股权。

业内人士表示,随着上市公司并购新三板企业的规模继续扩大,仍有一些问题需要注意,如信披要求、估值认知差异以及不同层级间的衔接等问题,需要进一步完善相关制度。

111家新三板企业拟定增募资53亿元

本报记者 王维波

10月以来,111家新三板公司发布增发预案,拟发行股份合计93112万股,预计募集资金合计53.31亿元。从募资投向看,主要用于项目投资以及补充流动资金。

募资规模差别大

募资规模方面,在上述111家公司中,拟募资超过5000万元的公司35家。其中,16家公司拟募资金额达到1亿元或以上。

智臻智能拟募资规模最大,达到4.5亿元。根据发行预案,发行价格为每股124.93元,拟发行股票数量为360.2018万股。募集资金主要用于缓解现金流压力,公司业务拓展、补充运营资金、扩大业务规模,以提升公司盈利能力及抗风险能力。

智臻智能致力于智能服务机器人的技术提供和平台运营,是智能人机交互技术及平台架构提供商,形成了以自然语言处理、人机交互为核心技术的小i智能机器人云服务平台。2017年上半年,公司实现营业收入6511.61万元,较上年同期增长415.47%;净利润为-1032.75万元,而上年同期为-3066.32万元。截至今年上半年末,公司总资产2.05亿元,净资产为1.24亿元。

76家公司拟募资规模在5000万元以下。其中,21家公司拟募资规模在1000万元以下。

联云世纪拟募资规模最小,拟募资仅151万元。

联云世纪主营因特网数据中心(IDC)服务、因特网接入(ISP)服务、云服务等。根据公告,联云世纪拟以每股1.28元的价格向在册股东李晓龙定向发行股份118万股,募集资金总额不超过151.04万元(含),将用于云计算平

台项目以及客户关系管理平台项目的研究投入,加快主营业务发展,提高整体营运能力。

增发价格差别同样较大。数据显示,在上述111家公司中,发行价格每股10元以上的公司有21家,发行价格在10元/股以下的公司85家。其中,每股发行价格最高的达到124.93元,而每股发行价格最低的为1元。

智臻智能股份发行价格最高,达到124.93元/股。公司表示,本次股票发行价格综合考虑了宏观经济环境、公司2016年营业总收入、利润总额、所处行业、公司成长性、市盈率等因素,在与发行对象充分沟通的基础上确定定价。

募资投向不一

募资投向主要包括三个方面:具体投资项目,54家公司有这类情况;47家公司拟补充流动资金;8家公司拟收购资产。此外,部分企业

拟引入战略投资者或进行股权激励。

项目投资方面,多数公司用于投资建设与主业相关的项目。以黑尊生物为例,公司从事食用菌母种、原种、栽培种的生产与销售,此次拟增发募资8034万元,将用于实缴下属子公司部分注册资本;拆借给汪清黑尊生物科技有限公司(全资子公司)用于黑木耳生物育种新技术产业化项目建设。

不少公司募资用于补充流动资金。因业务增长较快,企业需要补充流动资金。以天运股份为例,公司从事废弃资源综合利用和汽车天窗研究生产,预计募集资金总额不超过1亿元,将全部用于补充流动资金,扩大经营规模和业务范围,提升盈利能力。公司表示,随着业务扩张和品牌影响力提升,主营业务规模持续扩大,资金需求随之增大,拟借此契机加大业务拓展力度。

电联股份 实际控制人变更

本报记者 董添

电联股份10月24日晚公告称,第一大股东减持后,公司已经不存在控股股东与实际控制人。

公告显示,原实际控制人为胡正发,通过控制公司控股股东电联控股集团有限公司(简称“电联控股”)以实现对公司的重大决策控制。电联股份收到第一大股东电联控股的减持股份通知,电联控股于2017年10月23日通过全国中小企业股份转让系统以协议转让方式减持流通股900万股,持股比例由29.73%变为27.3%;一致行动人方丽霞持股1.87%,电联控股及其一致行动人方丽霞合计持股比例由31.6%变为29.17%。根据公司实际情况,本次变更后,公司已不存在控股股东与实际控制人。

公司表示,虽无实际控制人,但公司经营管理层没有变动,对公司的人员独立、资产完整、财务独立不会产生影响。